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1. ВСТУП 

Постановка проблеми. В арміях всіх держав визнається особливе, 
зростаюче значення ролі психологічної готовності і здатності військо-
вослужбовців та населення до захисту своєї країни та її національних 
інтересів. Сьогодні в Україні, коли на Сході країни точаться бойові дії, 
надзвичайно актуальними стали питання формування психологічної 
готовності військовослужбовців у підрозділах ДПСУ.

Наразі військовослужбовці – безпосередні учасники бойових дій 
на Сході України зазначають, що характерною особливістю цих дій є 
недостатній рівень психологічної готовності військовослужбовців до 
такого виду діяльності, яка відбувається в умовах яскраво вираженої 

289
№ 1(12)
2 0 1 9

ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ



екстремальності бойових ситуацій; значущості, масштабності та три-
валості їх ведення та негативних психічних станів, що переживаються 
в умовах постійної реальної; загрози для життя, що в інших ситуаці-
ях життєдіяльності так яскраво не виражені або часто відсутні. Крім 
того, проблему формування психологічної готовності військовослуж-
бовців до ведення бойових дій доречно розглядати з позиції того, що 
військовослужбовці несподівано для себе опиняються в бойових умо-
вах. Елементи новизни присутні не тільки в характері виконуваних за-
вдань, а і в самих умовах. Відмінність сформованих в їхній свідомості 
уявлень від дійсності призвела до появи значних труднощів виконан-
ня військового обов’язку, дезорганізації діяльності та підвищеного 
рівня переживань. Недостатня наукова розробленість проблеми фор-
мування психологічної готовності, пов’язана з особливими вимогами 
до ситуативних і довгострокових психічних станів військовослужбов-
ців підрозділів ДПСУ до ведення бойових дій, а також з необхідністю 
підвищення їхньої психологічної готовності до захисту державного 
кордону в умовах бойових дій.

Проблемою визначення концептуальних положень формування 
психологічної готовності військовослужбовців до службової діяльно-
сті в умовах бойових дій є відсутність єдиної теорії, що спроможна 
була б описати особливості психічної діяльності та поведінки людини 
у незвичайних, екстремальних, небезпечних та несумісних із життям 
умовах існування та праці. Велика кількість визначень поняття “пси-
хологічна готовність” показує його складність, багатомірність і неод-
нозначність.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Психологічну готов-
ність військовослужбовців до здійснення службової діяльності нау-
ковці розглядають як готовність до діяльності, тимчасову готовність 
і працездатність, пильність, мобілізаційну готовність та оптималь-
ний робочий стан у межах функціонального підходу (Н.  Алаторце-
ва, М.  Дьяченко, Л.  Кандибович, Є.  Ільїн, М.  Левітов, Л.  Нерсесян, 
В. Пономаренко, В. Пушкін) [1], [6], [7], [10], [13], [14], [15], як стан 
індивідуальної готовності до діяльності у межах особистісного під-
ходу (А.  Авдєєва, Я.  Коломинський, Ю.  Михайлова, О.  Шипілова)  
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[2], [9], [10], [19], готовність як цілісний прояв усіх аспектів особисто-
сті в межах особистісно-діяльнісного підходу (Л. Виготський, А. Дер-
кач, С. Рубінштейн) [4], [5], [16].

Метою статті є викладення результатів аналізу поглядів вітчиз-
няних та зарубіжних учених на поняття психологічної готовності вій-
ськовослужбовців до ведення бойових дій. 

2. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Психологічна готовність військовослужбовців до виконання по-
ставлених завдань в умовах бойових дій являє собою психологічне 
підґрунтя їхніх активних дій у бойовій обстановці, що допомагає їм 
керувати власною психікою та ефективно діяти у складних ситуаціях. 
Зовнішніми ознаками психологічної готовності військовослужбовця 
є: відсутність метушливості чи замкненості, “рівна” поведінка; чітке, 
безпомилкове виконання наказів і команд; нормальний фізіологічний 
стан (частота пульсу, дихання, колір обличчя тощо) [3].

Загалом науковці розглядають готовність як довготривалу або за-
гальну характеристику особистості та як психічний стан. Довготри-
вала готовність містить набуті установки, знання, уміння, навички, 
досвід, якості і мотиви діяльності, а тимчасова являє собою актуаліза-
цію усіх потенціалів, сили та психологічних можливостей для успіш-
них дій у певний момент. Ф.  Горбов, М.  Дьяченко, Л.  Кандибович,  
М. Левітов, Л. Нерсесян, В. Пушкін зауважують, що у процесі діяльно-
сті готовність проявляється як стійкі особистісні властивості людини 
(переконання, погляди, риси характеру тощо), так і ситуативні пси-
хічні стани, пов’язані з процесом діяльності (спостережливість, зібра-
ність, задоволення тощо) [18].

М. Левітов у психологічну готовність включає: зміст завдань, їхню 
новизну, складність, творчий характер; ситуацію діяльності, пове-
дінкові зразки оточення; особливості стимуляції дій та результатів; 
мотивацію до досягнення результату; оцінку достовірності його до-
сягнення; самооцінку власної підготовки; попередній нервово-пси-
хічний стан; стан здоров’я; досвід мобілізації сил на вирішення за-
вдань більшої складності; уміння контролювати та регулювати рівень 
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власного стану готовності; уміння самоналаштовуватися, створюва-
ти оптимальні внутрішні умови для майбутньої діяльності [10]. Так,  
М.  Дьяченко та Л.  Кандибович розуміють психологічну готовність 
як якість особистості (внутрішьоособистісне утворення) із склад-
ною структурою, яка охоплює: риси та якості характеру, особливос-
ті формування професійно важливих пізнавальних процесів (уваги, 
сприймання, мислення, пам’яті тощо) і як психічний стан особистості 
(позитивне ставлення до професії, мотиваційне налаштування тощо); 
прояви темпераменту; спрямованість когнітивної складової до певної 
сфери діяльності тощо. На думку дослідників, обидва види готовності 
перебувають у постійній єдності та взаємодії під час виконання пев-
них дій: готовність як якість обумовлена стійкими мотивами і пси-
хічними властивостями особистості, а актуальний стан готовності є 
продовженням стійкої, тривалої готовності [6]. 

Л. Карамушка визначає психологічну готовність як комплекс вза-
ємопов’язаних та взаємообумовлених психологічних якостей (моти-
вів, знань, умінь та навичок, особистісних якостей), які забезпечують 
ефективність професійної діяльності [8].

В. Моляко готовність до діяльності розглядає залежно від її струк-
турних блоків: сенсорної організації індивіда (показники, що відпові-
дають фізіологічним характеристикам суб’єкта діяльності); показни-
ків, що відповідають умовам виконання діяльності; набору психоло-
гічних властивостей, станів та процесів особистості (психологічний 
рівень) [12]. 

В.  Семіченко визначає готовність до професійної діяльності як 
психічний стан і виділяє: операційну готовість як моментальну перед-
стартову активізацію людини, її включення в діяльність з необхідним 
рівнем активності; функціональну готовність – усвідомлення люди-
ною своїх цілей, оцінку наявних умов, визначення найбільш імовірних 
способів діяльності; особистісну готовність, яка включає пролонгова-
ну високу активність людини при включенні в трудовий процес, про-
гнозування необхідності і розподілу в часі мотиваційних, вольових, 
інтелектуальних зусиль, оцінку ймовірності досягнення життєвих 
успіхів через діяльність [17]. 
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Науковці багатьох країн світу досліджують психологічну готов-
ність військовослужбовців до здійснення професійної діяльності і 
зауважують на тому, що існують численні функціональні, структурні 
та інші визначення зазначеного поняття, які базуються на пізнаваль-
них компонентах психіки (C. Болстад, Б. Баббітт, Р. Вествік, Х. Куєвас, 
Дж. Моррісон, C. Сімрл, Дж. Флетчер) та індивідуальних особливос-
тях особистості, що формуються під впливом соціальних чинників 
(В. Каспер, Б. Кронін, К. Кронін, П. Макгонікл, Е. Мейманr, К. Рейнік, 
Р. Харріс). Крім того, на сьогодні не існує концепції формування опе-
ративної психологічної готовності військовослужбовців до виконан-
ня поставлених завдань в умовах бойових дій (Дж. Томас, Дж. Туккер, 
Р. Сінклеєр) [20].

Канадські вчені Б. Адам, К. Холл і М. Томпсон розробили модель 
індивідуальної психологічної готовності Канадських збройних сил, 
яка є продуктом впливу певних чинників (військові підрозділи, сім’ї 
та індивідууми). Науковці визначають психологічну готовність як ін-
дивідуальну психологічну готовність військовослужбовців, як пере-
думову оптимального ефективного виконання службових завдань, що 
являє собою не просто суму зазначених чинників, а основну здатність, 
яка формується на їх основі. Вони зазначають, що немає можливості 
в умовах бойових дій урахувати у цій моделі усі потенційні чинники, 
ідентифіковані в світовій літературі, як, наприклад, відмінності між 
індивідуумами (сміливість або диспозиційний оптимізм). Усі ці кон-
цепти потрібно постійно вивчати надалі в режимі онлайн в умовах 
нестандартного ведення війн [21]. 

Ця модель індивідуальної психологічної готовності військо-
вослужбовців до здійснення службової діяльності містить: органі-
заційні чинники (організаційна поведінка громадян, організаційні 
зобов’язання, ідентифікація з організацією, задоволення від роботи, 
організаційна підтримка благополуччя), чинники, що є результа-
том професійного навчання (технічна компетентність у специфіч-
них і неспецифічних завданнях службової діяльності, самоефек-
тивність як упевненість у здатності діяти так, щоб досягти бажаних 
результатів, копінг-стратегії як здатність пристосуватися до впливу  
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стресових ситуацій), чинники, що є результатом персональних до-
поміжних програм (фізична придатність до військових оперативних 
вимог у різноманітті виконання завдань у різних географічних і при-
родних напружених умовах, та обмеженому інформуванні, сімей-
на підтримка спрямована на зміцнення внутрішньої організації та 
функціонування сім’ї, досягнення оптимального балансу між жит-
тям та роботою) [22].

Американські вчені К. Кастро, А. Хуффман, К. Долан, Р. Бієнве-
ну та А. Адлер дослідним шляхом (у Косово та Саудівській Аравії) 
виявили оптимальну готовність військовослужбовців Збройних сил 
США до виконання поставлених завдань в умовах бойових дій як си-
стему медичної, військової та сімейної готовності, яка залежить від 
темпу військових дій та екологічних умов, в яких відбуваються ці дії. 
Ф. Кіркленд, П. Бартон та Д. Марлоу включають моральний стан в 
індивідуальну психологічну готовність і виділяють шість компонен-
тів психологічної готовності солдата: зобов’язання перед компанією, 
“вертикальне з’єднання”, віру лідерам, загальне благополуччя, віру в 
себе та зброю, а також задоволення від роботи. А командними ком-
понентами психологічної готовності вони визначають: військові (бо-
йові) навички, дисципліну, вирішальний контроль, “горизонтальне 
з’єднання” (єдність) і “вертикальне з’єднання” (чітке підпорядку-
вання) [22], [24].

Австралійські вчені зазначають, що психологічна готовність ав-
стралійських військових охоплює оперативну досвідченість, оздоро-
вчу поведінку, моральний стан, єдність, підпорядкування безпосеред-
ньому командиру і сприйняття ефективності лідерства. Конструктив-
ними компонентами психологічної готовності цих військових є: 

1)  індивідуальна готовність як готовність, здатність мотивовано 
виконувати військові місії (фізична і розумова придатність, одинична 
єдність, зобов’язання перед організацією, однорідна підготовленість і 
технічна компетентність); 

2) колективна готовність як віра солдата про здатність його або 
його підрозділу ефективно виконувати завдання (узгодженість дій, 
вертикальне з’єднання та організаційна єдність); 
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3) вимірювальна готовність (тактична майстерність, експлуатаці-
йна надійність устаткування, комплект особового складу, логістика, 
перевірена злагодженість застосування військовими зброї);

4) готовність до моделювання ситуації бою у взаємодії з групою 
(оперативна готовність до злагодженого виконання завдань); 

5) формувальна готовність (наявність лідера, турбота для підлег-
лих старших командирів, створення атмосфери довіри та емоційної 
підтримки, ініціативність, загальне благополуччя, упевненість) [23]. 

3. ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

У психологічних дослідженнях поняття психологічної готовності 
військовослужбовців до здійснення службової діяльності в умовах 
бойових дій являє собою процесуально-динамічні соціально-психо-
логічні характеристики особистості і на сьогодні є недостатньо роз-
робленим. Наразі, узагальнюючи підходи та напрацювання сучасних 
дослідників до проблеми психологічної готовності військовослуж-
бовців до здійснення службової діяльності в умовах бойових дій, слід 
зазначити, що науковців більше цікавить не скільки змістові аспекти 
готовності як психологічного феномену, скільки прикладний аспект 
проблеми його формування в умовах ведення сучасних війн.
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Alexander Samoilenko, Anton Datsov and Sergii Zabolotniy. Analysis of 
Views of Domestic and Foreign Authors on the Concept of “Psychological Read-
iness of Servicemen-Border Guards for the Conduction of Military Operations”

�e article is devoted to the study of the peculiarities of the formation of the 
psychological readiness of servicemen-border guards for the conduct of military 
operations. Under the state of psychological readiness of the individual to the activ-
ity is understood a complicated entity, which has a dynamic structure, between the 
components of which there are functional dependencies. Psychological readiness 
is considered as the result of preparation for a certain activity; it is a stable, mul-
tidimensional, hierarchical entity formation, which contains a number of compo-
nents that are adequate to the requirements, content and conditions of the activity.  
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Psychological readiness is the result of preparation (preparedness) for a certain type 
of activity and is interpreted as a stable, multidimensional and hierarchical prop-
erty of the individual, which determines the success of the activity, and represents 
a set of interconnected and mutually determined psychological qualities that en-
sure the success of its implementation. �e analysis of scientific literature shows 
the distinction of the phenomenon of psychological readiness to undertake activi-
ties under extreme conditions, which is especially relevant in connection with the 
operation of the Joint Forces in the east of Ukraine, in which SBSU take an active 
part. Indeed, the issue of resolving the problem of the psychological readiness of 
the border guard’s servicemen, working in extreme conditions, forming in him the 
adequate content of the professional activity of personal qualities and properties 
appears urgently. It should be noted that the problem of determining the conceptual 
provisions for the formation of the psychological readiness of servicemen for the 
performance of official activities in the context of combat operations is the lack of 
a unified theory that would be able to describe the features of mental activity and 
human behavior in unusual, extreme, dangerous and incompatible with life condi-
tions of existence and work. �ere is a large number of definitions of the concept 
of “psychological readiness”, which shows its complexity, multidimensionality and 
ambiguity.

Key  words: psychological readiness; readiness for activity; professional  
activity; personal qualities and properties; military action; extreme conditions; per-
sonality.
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